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ROINN A

2(1) + 3(2) + 2(6)

(i)

Tuinnin

(ii)

Criospai /“Im” (ar aran) [ni ‘leata’]

(i)

B/C

(ii)

Arbhar milis/Ull/Aran

Ceiritin/Midisin/Collaigin

Fuinneamh (a stoérail)/Insliu/Cillscannain/Vitimini
(sailltuaslagtha a stérail)/Cosaint

Meitibileacht

2(1) + 3(2) + 2(6)

A = Foluisin Crapthach; B = Citeaplasma/lonphlasma;
C = Bréagphdidiam/Cos Bhréagach; D = Nuicléas

Feidhm “A” = Cothromaiocht uisce/Osmairialu
Feidhm “C” = Gluaiseacht/Beathu/Eisligean

e.g. Ta cillbhalla ag cill planda

2(1) + 3(2) + 2(6)
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2(1) + 3(2) + 2(6)

Gas

Fiochan boinn = A;
Fiochan deirmeach = C;
Fiochan soithioch =B

lompar/Tacaiocht

Xiléim

N—

Fléam

3(2) + 2(7)

Truailliu

Boladh

Athchursail

Caomhnt

Do breosla

2(1) + 3(2) + 2(6)

Gaiméiti a d'fhéadfai a thairgeadh:(A) (a) X (a)

(3 phointe)

Géinitiopai an tsleachta: (Aa) (aa)

(2 phointe)

Feinitiopai an tsleachta: Airde agus abhcacht
(ceadaitear ‘beag’)

(2 phointe)




ROINN B

(@) 5 +1
(i) |e.g. Pluchadh (1 phointe)
(i) | e.g. Usaid a bhaint as analdir (1 phointe)
(b) 2(6) + 6(2)
Cuirtear tic leis an Rata Analaithe/le Rata an Chuisle (0 pointe)
(i) | Seiceail rata do chuisle n6 do rata analaithe/déan é seo (3 phointe)
aris/faigh an mean
(ii) | Téigh i mbun aclaiochta/Seiceail an rata (2 phointe)
(iii) | Ta aclaiocht ina bunus le méadu ar an rata (1 phointe)
(iv) | Nithugann (1 phointe)
(v) | e.g. Baintear usaid nios éifeachtula as O, (1 phointe)
(@) 5+1
(i) | Catalaioch bitheolaioch né catalaioch organach né (1 phointe)
catalaioch préitéineach
(i) | Ribeasobm (1 phointe)
(b) 2(6) + 6(2)
(i) |e.g. Catalais (1 phointe)
(ii) | e.g. Sarocsaid hidrigine (ni mér go meaitsealann si an (1 phointe)
einsim)
(iii) | Dabhach uisce (1 phointe)
(iv) | e.g. Toirt an chuir/am (braitheann sé ar an einsim a (2 phointe)
usaidtear)
(v) | Maolan (1 phointe)
(vi) | Thainig méadu ar an rata gniomhaiochta faoi mar a thainig | (2 phointe)
méadu ar an teocht/Oibrionn sé nios fearr ag teocht
airithe/Laghdaionn an rata gniomhaiochta os cionn teocht
airithe
(a) 5+ 1
(i) | e.g. Tuaslagdéir maith is ea uisce. (1 phointe)
(i) | e.g. Coinnionn uisce a theocht go maith (1 phointe)
(b) 2(6) + 6(2)
(i) | laidin (tuaslagan) (1 phointe)
(i) | Niraibh (1 phointe)
(iii) | Bhi dath gorm/dubh le feiceail (1 phointe)
(iv) | Uisce in ionad stairse (1 phointe)
(v) | Dé-uiréit (tuaslagan) n6 ceimiceain ainmnithe (1 phointe)
(vi) | Gorm (1 phointe)
(vii) | Ni raibh (1 phointe)
(viii) | Corcra/Corcairghorm/Bandearg (1 phointe)




ROINN C

10 | (a) 3(3)
Cruth ceart — 3
Sionnach Feoiliteoir Eiceachdras
- amhain - 3
Coinin Luibhiteoir Biashlabhra - 3
Féar Jairgeoir (3 phointe)
(b) 2(6) + 6(2) +3(1)
(i) | Bitheach — baineann tosca bitheacha le (2 phointe)
gniomhaiochtai rudai beo
Aibitheach — baineann tosca aibitheacha leis an gcuid
neamhbheo den chomhshaol
(i) | e.g. Teocht — teirmiméadar; pH ithreach — méadar pH (4 phointe)
(iii) | A = Tribolium B = Planarach  C = Néimeatdid (3 phointe)
(iv) | e.g. 1. Dreoilin teaspaigh 2. An dath glas a bhionn (2 phointe)
air
(c) 2(6) + 6(2)
(i) | Suirbhé cainniochtuil — lion na ndaoine i lathair (2 phointe)
Suirbhé cailiochtuil — éagsulacht na n-organach i lathair
(ii) |e.g. 1. Noinin (1 phointe)
2. Caith cuadrai/Tabhair faoi deara ma bhionn (2 phointe)
noinini ann/
Caith go randamach né déan aris n6 riomh né (1 phointe)
déan ar scala nios mé
(iii) | Tagann méadu agus/né laghdu ar lion na bplandai (2 phointe)
agus/no ar lion na n-ainmhithe (ceadaitear samplai baili)
11 | (a) 6+3
(i) | Hapléideach = tacar aonair cromasém (1 phointe)
(i) | Crdbmasdm = grupa géinte ata ceangailte le chéile n6 (1 phointe)
moilin mor DNA
(b) 2(5) + 3+7(2)
(i) | Ban nd gan aon aon li/craiceann né fionnadh (2 phointe)
Bandearg n6 gan aon li/suile
(i) | Ni chuirtear in iul i ach sa staid homaisigeach né gan a (1 phointe)
bheith ceannasach
(iii) | Athra (sa chumadh)/i ngéin né sa DNA n6 i gcromasém (2 phointe)
(iv) | 1. Forbairt ar speicis nua no (tagairt do) roghnu (3 phointe)
nadurtha
2. Darwin n6é Wallace
3. e.g. lontaisi
(v) | Meilinin/a ionsunn gathanna na gréine n6 meilinin/a (2 phointe)
chosnaionn (i gcoinne griando)
(c) 2(6) + 6(2)
(i) | lonramhail n6 athri/saorga/géinte (3 phointe)
(i) | Leithlisit/Gearradh/Aimridiu/Trasfhoirmia/Clonail/Léiria (3 phointe)
(iii) | e.g. Tratai fadré/Barra fiailnimh-dhionacha (2 phointe)
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12 | (a) 2(3)+3(1)
(i) | Atairgeadh gnéiseach agus atairgeadh éighnéasach (2 phointe)
(i) | Comhlea/gaméiti/chun siogét a thairgeadh (3 phointe)
(b) 3(5) +6(2)
(i) | An t-antar n6 an staimin (1 phointe)
(i) | Ubhagan (ceadaitear ‘cairpéal’) (1 phointe)
(iii) | e.g. Scaipeadh na gaoithe/Scaipeadh ainmhithe (2 phointe)
: Chun iomaiocht a sheachaint né chun leas a bhaint .
(iv) o o (1 phointe)
as coinniollacha feiliunacha
(v) | Chun droch-choinniollacha a sharu (1 phointe)
(vi) | Uisce/O, (ceadaitear ‘aer’)/Teocht fheiliunach (3 phointe)
(c) 3(4) + 6(2)
(i) | A=Ceann B = Nuicléas C = Eireaball (3 phointe)
(i) | Chun fuinneamh no riospraid a thairgeadh (1 phointe)
(i) | Téististéaron (1 phointe)
(iv) | e.g. Aireamh iseal speirmeacha (1 phointe)
(v) | Cosc a chur ar thoirchiu (1 phointe)
(vi) | e.g. Nadurtha/Meicniuil (2 phointe)
13| (a) 7 +2(1)
(i) | e.g. Sainaithint (1 phointe)
(i) | Monera (1 phointe)
(iii) | e.g. Téirgeadh bia (1 phointe)
(b) | () D.5,2,0 L.2(1)
Aireofar sa léaraid:
Scannan cille/Citeaplasma agus ceann amhain eile. || Léaraid:
Na tri cinn uile
Lipéid: Dha lipéad bhaili ar bith =5
Ceann amhain
fagtha ar lar
=2
ii-v 2(6) + 4(2)
. Bachaillin n6 cruth na slaite/Cocas no6 sféaruil ,
(i) (cruinn)/Spirilleam no6 cruth bise (2 phointe)
(i) Déscoilteadh n6 atairgeadh éighnéasach (ni (1 phointe)
miotois)
(iv) | Baictéiris cuis le galar (1 phointe)
(v) | Teocht/O, (ceadaitear ‘aer’)/uisce/bia/pH/dramhail (2 phointe)
(c) 2(7) +5(2)
(i) | A= Stdlan né Hife; B = Riosbideach (2 phointe)
(ii) | Ancaire/lonsunn sé/Talann sé einsimi (2 phointe)
(iii) | (Scaoileadh né tairgeadh) spor (1 phointe)
(iv) | Maireachtail ar abhar marbh (1 phointe)
(v) | e.g. Tairgeadh antaibheathach (1 phointe)




14. | (a) 2(5)+2(4)+4(1)
(i) | Briseadh sios bia n6 tairgeadh fuinnimh/i lathair O, (2 phointe)
. 1. Citeaplasma .

(i) 2. Miteagoindre (2 phointe)
(iii) | Riospraid aerdbach (1 phointe)
(iv) D.5,2,0 L. 3(1)
Ni mér a leanas a Teastaionn na lipéid
bheith sa léaraid: seo:
e Coimeadan e Glucos
e Leacht o Giosta
e Oland Aerbhac e Oland Aerbhac
1. CO,
2. Bolgain (3 phointe)
3. Stopann an bhoilgearnach

14. | (b) 2(5)+2(3)+7(2)

(i) | Cloraifill (1 phointe)
(Gluaiseacht) H,O/tri scannain leath-

(il thréscaoilteacha/é chomhchruinniua ard go (3 phointe)
comhchruinniu iseal (n6 comhchruinniu ard uisce
go comhchruinniu iseal uisce)

(i) 1. Oy/H' /e (3 phointe)
2. Céim an tsolais (1 phointe)

(iv) | Stébma (1 phointe)

(v) | e.g. CO, breise/Tréimhse nios faide solais (2 phointe)

14. | (c) 2(5) + 2(4) + 5(1)
(i) | Grupa ceall/ag a bhfuil an fheidhm chéanna (2 phointe)
(i) | Ocsaigin (1 phointe)

(iii) | Chun éilliu a sheachaint (1 phointe)
(iv) | Miotdis (1 phointe)
(v) | Ailse (1 phointe)
(vi) | e.g. Radaiocht/caitheamh tobac (2 phointe)
(vii) D. 52,0 L.2(1)
Aireofar sa léaraid: Dha cheann ar bith ata
e Timthriall ceart = 5 mharc Lipéid:
e Miotdis/Fas Ceann amhain ceart = 2 Dha lipéad ar
e Comhréireacht mharc bith ata ceart
Ceann ar bith = 0 marc
(i) Chun an lion cromasém a laghdu (a leathadh) n6 (1 phointe)

chun gaiméiti a thairgeadh




15. 2(5)+2(4)+6(2)
(@) (i) A =Gruaig B =Faireog allais C = Fuileadain (3 phointe)
(i) | e.g.Allas (1 phointe)
(i) | e.g. Cosaint/Cosaint meilinine (2 phointe)
(iv) | e.g. Duan/Mun (2 phointe)
(v) | Coinniollacha seasta inmheanacha a choimead (1 phointe)
(vi) Tairgeann sé teas (go hinmheanach) né ta sé (1 phointe)
aonteasach
15. | (b) 2(5)+2(3)+7(2)
(i) 1 Fotatrépacht (1 phointe)
2 | e.g. Aicsin (1 phointe)
3 Rinn an fhais né an rinnmhiristéama (1 phointe)
4 e.g. Cealg (1 phointe)
(i) 1 An inchinn agus Corda an dromlaigh (2 phointe)
2 Néardn luadrach/Néaron céadfach/ldirnéarén (2 phointe)
3 Sionapsa (1 phointe)
4 Tarchuradoir (néardgach) (1 phointe)
5 Scriostar € n6 baintear athusaid as (1 phointe)
15. | (c) 2(5)+2(4)+6(2)
A = Duidéineam né Stéig bheag
(i) B = Drélann né Stéig mhor (3 phointe)
C = Goile
(ii) | Bristear mailini bia sios (1 phointe)
(i) | e.g. Clarfhiacail/gearradh (2 phointe)
(iv) | e.g. Maraionn sé baictéar (1 phointe)
(v) |e.g.Di-aiminiu (1 phointe)
. Einsim ainmnithe n6 einsimi a thairgeadh/Inslin a .
(Vi) (2 phointe)

thairgeadh
















